155 mm OBUS TASARIMI

Asagidaki gibi ¢esitli tipte 155 mm obus (top) silahlarinin namlu ve arka kapagin tasarimini yapin basing

analizlerini gerceklestirin. Bunun icin su konulari arastirin ve gercekgi bir tasarim yapmaya calisin.

a)
b)

Sadece namlu ve arka kapak kismi gizilecek. Bu kisimlarin mukavemet arastirmasi yapilacak.
Barut hacmi ve surtinme kayiplariyla ugrasmadan bazi hesaplari yapabilmek i¢in tersten
giderek hesaplayalim. Namluyu dévme c¢elikten Urettigimizi dustnelim ve emniyetli Von Mises
gerilmesini 300 MPa alalim. Namlu celiginde bu kadarlik bir gerilme olusmasi icin icindeki
ylzeylere ne kadar basin¢ uygulanmalidir, bunu hesaplayin. Denemeler yaparak gerekli ic
basinci bulun. Tabii 6ncesinde namlu cidar kalinliklarini ve kapak tasarimlarini bitirmis olmaniz
gerekir.

Ardindan bu basinci merminin arkasindaki yluzeye (namlu capi kadar bir alana) uyguladigimizda
mermide ne kadar itme kuvveti olusur hesaplayin.

Namlunun igini yivsiz kabul edin ve merminin arkasindaki bu kuvvet ile namludan firlatildigini
ddslnin (duz bir borudan atilyor mus gibi boyle kabul edin). Bu kuvvetin etkisi ile mermi ne
kadar uzaga gider hesaplayin. (merminin kitlesini aragtirmalarinizda bulduysaniz onu kullanin
yoksa 30 kg alin).

Firtina Obus’leri 40 km uzaga mermiyi atiyor. Sizin buldugunuz itme kuvveti ile bu mermi kag km
uzaga gider hesaplayin. Bunun igin dinamik ve fizik derslerinde gecen egik atis formdullerini
arastirin bu formdullerle hesaplayin. Namluyu vyivsiz kabul ettigimizden en az 20 km uzaga
mermiyi atacak sekilde gerekli i¢ basinci bulmaya calisin. Buna gore de cidar kalinliklar
cikacaktir. Cidarlarda Von Mises gerilmesi 300 MPa gecmesin.

Burada namlu ¢ikis hizini hesaplarken basin¢g ve onun olusturdugu itme kuvveti ile namlu
boyunca hizlanacaktir. Bu esnada surtinme kuvvetleri de ters etki olusturacaktir. Olusan net
itme kuvveti namlu boyunca hareketi saglarsa tam cikista ulastigl en son hizla mermi namluyu
terk eder. Bu ¢ikis hiziile egik atis formulleriile belli bir uzaga gider. Namlu agisi ve namlu boyuda
burada etkilidir. Bu konulari arastirip yaklasikta olsa dogru hesaplamayi yapabilenler yuksek
puan alacaktir. Sadece cizimle ugrasanlar ve analizleri yapanlar 5-6 puani gecemezler.

Ozetle: 155 mm bir oblisiin namlu ve arka kapagini cizin. icerisine asagidaki mermiyi de cizin.
Kovan ve barut kismini gizmeyin. Onun oldugu hacme basing uygulayin. Gerilme 300 MPa olana
kadar basinci artirin. Olusan basincin mermide olusturacagi itme kuvvetini hesaplayin. Bu itme
kuvveti ile egik atis formiullerine gore kag km uzaga gider (Kitleyi 30 kg alin). Eger 20 km uzaga
gidiyor ise tamamdir. Daha yakina duslUyorsa i¢ basinci artirin. Bu durumda cidarlar ince
kaliyorsa (yani gerilme 300 MPa Uzerine ¢ikiyorsa) kalinlastirin.



Arka kapak ve mermiicin érnek gizim

Gercek namluda i¢ kisimda yivler vardir. Bu yivler merminin kolayca disari gcikmasina engel olur, barut
tamamen yanana kadar cikigi bekletir hemde mermide donme etkisi olusturdugundan merminin
havada duz dengeli olarak gitmesini saglar. Dikkat ederseniz merminin arka tarafindan bakirdan bir
kusak vardir. Bu kusak yivlere takilir ve gikarken bakir tzerinde yivlerin izi olusur. Yivler bakir kusagi

yirtarak déonme etkisini olusturur. Yivlere ait hesaplara girmiyoruz. Olayi basit dustnUyoruz. Yine de
arastirmalarinizda bu konuya ait bir bilgi bulursaniz dokimana ekleyin. Bunlar ek puan olacaktir.






